改革论坛

新质生产力赋能"三农"事业新发展

【核心提示】 奋力做好新时代"三农"工作,加快推进农业农村现代化,必然要求培育壮大新质生产力。由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生的新质生产力,是创新起主导作用,以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵的先进生产力质态。可以想见,新质生产力能够引领农业农村形成高效能、高质量发展新优势,势必为农业农村向高端化、智能化、绿色化发展插上腾飞的翅膀。

□梁亚楠 胡庆有

以新质生产力推动农业强 国建设。我国人多地少的资源 禀赋决定了只能依靠现代化技 术来实现农业强国的目标, 在 农业领域培育发展新质生产力 是打破我国"大国小农"现状 的根本性举措。第一,以新质 生产力强化农产品供给保障。 "农业强"首要特点是粮食和 重要农产品供给保障强,将中 国人的饭碗牢牢端在自己手 中。粮食生产出路在科技,要 聚焦生物育种、数字农业等重 点领域,深入开展种源"卡脖 子"技术攻关,提高农业劳动 生产率、提升农产品的单位附 加值,保障粮食安全。第二, 以新质生产力助推农业设施装 备升级。"工欲善其事,必先 利其器"。要积极拓展新质生 产力赋能空间, 在农业领域广 泛应用物联网、人工智能、自 动化设施装备等新型劳动资 料,使农业生产过程机械化、 生产技术科学化。第三,以新 质生产力优化农业经营体系。 现代化农业经营体系要求农业 生产实现集约化、规模化、精 细化,广泛应用大数据、人工 智能等技术是实现农业适度规 模经营的基础。培育善于经营 管理、掌握现代农业技术的新 型职业农民,是优化现代农业 经营体系的必然抉择。第四, 以新质生产力增强农业产业韧 性。农业发展极易受自然灾 害、极端天气以及市场波动的 影响。积极培育新质生产力, 需要推动产业融合发展,利用 信息技术进行风险监测、评估 和预警,从而增强农业抗风险 能力。第五,以新质生产力提 升农业竞争力。农业竞争力的 强弱是多重因素作用的结果, 技术因素至关紧要。增强农业 竞争力,必须大力发掘以科技 创新为主导的新质生产力,以 合理控制农产品的成本与价 格、稳步提升质量与效益。

以新质生产力助推美丽乡村建设。建设生态宜居的美丽乡村,是实施乡村振兴战略的一项重要任务。生态宜居的美丽乡村,意味着绿色低碳的农

业生产方式、干净整洁的生活 环境、舒适便捷的生活条件。 新质生产力为建设生态宜居美 丽乡村提供可行路径。第一, 以新质生产力实现农业绿色生 产。绿色发展是高质量发展的 底色,新质生产力本身就是绿 色生产力。新质生产力助力农 业发展摆脱传统农业低技术、 高投入的粗放型发展路径,推 动农村产业优化升级、 产业融合发展,持续推广节 能、节药、节肥的生态农业、 有机农业等绿色生产方式,提 高资源利用效率。第二,以新 质生产力改善农村人居环境。 利用现代科技对畜禽粪污、秸 秆、生活垃圾等废弃物进行无 害化处理和资源化利用,是整 治农村环境的重要措施。大力 推进数字技术应用,实现农村 人居环境治理网络化、数字 化、智能化,营造干净整洁的 农村生活环境。第三,以新质 生产力补足农村基础设施建设 短板。美丽乡村的建设离不开 网络通信、交通物流、水利、 电力等基础设施,新质生产力

大有用武之地。要着力发展智能化、网络化、自动化的诊疗平台,帮助农民在基层把病看得准、治得好,攻克农村医疗条件薄弱、基层看病难、看病贵等问题。智慧医疗、智能家居等智能化元素的融入,让农村与现代科技紧密相连,势必极大地提升农民的生活质量。

以新质生产力实现农民共 同富裕。促进共同富裕,最艰 巨最繁重的任务仍然在农村。 持续增加农民收入, 让农民 "钱袋子"鼓起来,是当前农 业农村发展的重要目标。新质 生产力势必为实现农民共同富 裕蓄能赋势。第一,以新质生 产力保障农民物质富裕。以新 质生产力引领农业农村建设, 归根到底就是要拓宽农民增收 致富渠道,要让农民有钱赚、 有奔头。推进农业领域颠覆性 技术创新(如动植物育种技 术、智能农业技术),推动农 业产业转型升级(如将新质生 产力用于打造特色优势产业、 促进农业产业融合发展),培 育各种新型经营主体(如家庭

农场、农民合作社以及农业产 业化龙头企业),这些举措都 能够切实有效地促进农村经济 朝着多元化的方向蓬勃发展, 大幅提升农村的整体经济实 力,提高农民收入。打破传统 销售渠道的限制,强化农村电 商发展与农民增收的利益联 结,切实解决消费者出高价、 生产者不赚钱等难题。第二, 以新质生产力促进农民精神富 足。共同富裕不仅需要物质富 裕, 更意味着精神丰盈。新质 生产力融入农业农村发展,不 仅能够实现农民"富口袋"的 美好愿景,更能够实现"富脑 袋"的高层次需求。在依托新 质生产力实现产业迭代升级、 发展文化创意等新兴产业带来 经济效益的同时,要注重利用 数字技术对农村传统文化予以 挖掘、保护、传承,丰富农民 的精神文化生活。要利用好数 字媒介, 使其对拓展农村文化 传播渠道、延伸农村文化生 活、改善农民精神风貌发挥真 正的推动作用。

(来源:人民论坛网)

观察与思考 -

"低空+农业"定义"耕耘"新内涵

□陈会玲

据媒体报道,日前在广州 黄埔区长洲岛,无人机飞行培 训基地黄埔飞校热闹非凡,来 自各地、有着不同职业背景的 学员们汇聚于此。在这些学员 中,既有返乡创业的青年农民, 也有跨界转型的工程师、物流 从业者,他们大都希望通过学 习无人机技术,实现求职或职 业转型,在他们看来,低空经济 发展大有可为。

2024年, 低空经济首次写 人《政府工作报告》。无人机是 低空经济应用的主要载体之 一, 也是低空经济发展的"先行 官"。

就农业而言,传统农业长期以来面临诸多挑战。劳动力短缺问题日益凸显,随着城镇化进程加快,农村年轻劳动力大量涌入城市,从事农业生产的人员数量减少且年龄结构老化。同时,农业生产效率亟待提升,依靠人力进行播种、施肥、喷洒农药等工作,不仅耗时费力,精准度也难以保证。

无人机技术的出现为解决 这些农业难题带来了转机。在 播种环节,无人机能够按照预 设的路线和参数,精准地将种 子播撒到田间,大大提高播种 效率和均匀度。在施肥与农药 喷洒方面,无人机凭借其灵活 的飞行能力和精准的定量喷洒 系统,可根据农田不同区域的 土壤肥力和作物生长状况,实 施差异化作业。

无人机产业的发展正推动 着农业产业链的延伸与升级。 一方面,无人机的研发、生产、 销售以及相关培训服务,创造 了大量的就业机会和经济效 益。就黄埔飞校来说,众多学 员投身无人机领域,未来有望 成为农业无人机服务的专业人 才,为农业生产提供技术支 持。另一方面,无人机与农业 的深度融合,催生出"无人机+ 直播助农""精准农业服务商" 等新业态,推动农业从生产端 向全产业链升级。与此同时, 农业无人机的智能化程度正不 断提高,激光雷达、视觉识别、 AI、AR 等技术将不断融入农业



无人机之中,进一步推动农业降本增效。

今年2月,浙江省农业农村 厅印发《浙江省农业农村领域 低空经济发展行动方案》,其中 提到,到2027年,农业农村领域 低空经济发展新基建、新应用、 新格局基本形成,省级现代化 农事服务中心农用无人机配置 全覆盖,全省农用无人机保有 量10000台以上,农用无人机作 业面积6500万亩次以上,建设 农业生产"低空+地面"一体智能监测点100个,无人机乡村巡查巡检村域覆盖率30%以上。

从"面朝黄土"到"仰望星空",这场由低空经济驱动的农业革命,正在重新定义"耕耘"的内涵——在广袤的农田上空,无人机宛如不知疲倦的"智能农夫",每一粒播撒的种子,都搭载着智能时代的基因。

(来源:《南方农村报》)

【各抒己见】 —

基层减负 要防止"自我加压"

□蔡相龙

近年来,随着大力整治形式主义为基层减负措施的推进,基层"松绑"的积极变化随处可见。然而,当上级部门到基层调研时,一些基层干部仍依照"惯例",抱着"有备无患"的念头继续"自我加压",提供详细材料以示"重视"。

基层干部的"自我加压",是一种竞争,也是一种保护,更是安全感还不够强、一定程度缺乏信任的体现。为基层减负的举措已落地,但还没有完全扎根;为基层减负的氛围已形成,但还不够浓厚。对于基层干部的"自我加压",上级部门要多些理解,亮出坚定为基层减负的态度,用务实作风赢得基层信赖。

破解基层"自我加压"困局,离不开制度扎根与信任破冰。这场为基层减负的攻坚战、持久战,需要上级部门与基层干部的共同努力。

(来源:《安徽日报》)